

## Előfizetési ár

hálójában, házhoz hordva:

egyes évre	16 kor.
félévre	8 kor.
hártnegyedévre	4 kor.

Postán küldve:

egyes évre	26 kor.
félévre	10 kor.
hártnegyedévre	5 kor.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap

bétű és

ünneptünai nap kivételével.

A lap s zelleme és anyagi részére vonatkozó összes jogok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

Szerkesztésért felelős: Hollósy János. Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a Nyomdarezsztvénytársaság.

## Végét járja

a hitszegő olasz nemzetnek az Isonzó mentén kifejtett roppant erőfeszítése. Vezérkarunk főnökének utolsó jelentései valószínűsítik a hősköltevények a magyar honvéd hervedhatatlan dicsőségéről.

Fáj nekünk ez a szédítő diadal, mégis büszkének vagyunk rá. Fáj, mert ahol a magyar honvéd diadalt arat, ott a csatamezők földje magyar honvéd vértől piros. A háboru három esztendejében hozott áldozataink nagyságával egyetlen nemzet vesztesége sem áll arányban. Legtöbbet adtunk és legkevesebbet vettünk érte. Ha nem volt hódító politikája az osztrák diplomáciának, annál kevésbé volt nekünk, akik miatt békén élhetett volna minden jó és rossz szomszédunk. De a békére és munkára teremtett magyar népet olyan ellenségek provokálták, akik éjjeli rabló módjára surrantak a szívünk felé hegyes törrel. Hol vannak már Magyarország területi épsége ellen intézett támadások? Közel egy év óta Ausztria javaért, területének megtisztításáért harcolunk s a botor ellenség távol nyugaton keserű emléket gyűjt magának egy mennydörgésszerű jelszónak megdöbbenő ijedelmé reszket át alattomos lelken, amint puskadörrenés, ágyú és gépfegyverek szaván át féltelmetesen viharzik feleje: Ne bántsát a magyar!

A 10-ik Isonzó-csata minden valószínűség szerint a mi háborunk utolsó nagy ütközete volt. Határainkon visszaverve, megtépázva, lecsüggedve állnak a póruljárt támadók. Az orosz hadsereg nem szám már Európa térképén, csak nulla. Az olaszok is erősen ráfizettek legutolsó támadásukra. Nagy csatákat megvívunk, áldozatainkat meghoztuk, kedveseinket odaadtuk, mi magunk, itthon maradt szegények, lelkünk hamvas fiatalágának örökre veszendőbe ment frissességével fizettük meg keserű váltságdíjunkt. Valóban nincs más hátra, mint a békés élet és nyugalmas halál. Megszolgáltuk mindkettőt. Itt az ideje, hogy elnyerjük bőven kiérdemelt jutalmunkat.

## Élénkség Kelet-Galiciában

Budapest, május 31.

### Keleti hadszíntér:

Az élénk harci tevékenység Kelet-Galiciában tovább tart.

### Délkeleti hadszíntér:

Berattól délkeletre olasz felderítő kiserletek meghiusultak.

### Olasz hadszíntér:

Az Isonzó mentén a tegnapi nap aránylag nyugodtabban telt el. Az olaszok

estefelé újra megkísérelték, hogy Vodicenél nagy erővel áttörjenek. A támadás tűzünkben összeomlott. Ugyanilyen sors érte ma reggel a Jamiajónál megindult olasz előretöréseket is. Karinthiában és a tiroli arcvonalon nem volt lényegesebb esemény.

A vezérkar főnöke.

## Tűzharok Nyugaton.

Berlin, május 31.

### Nyugati hadszíntér:

A nap folyamán csak a Widschaete-hajlásban volt élénk a tűzeresi tevékenység. Este a tűz más helyeken is erősödött. Az Artois-arcvonalon visszavertük az angolok felderítő előretöréseit, a Chemin des Dameson pedig a franciákat. A St. Quentinől délnyugatra folyó előtéri harcok foglyokat eredményeztek.

### Keleti hadszíntér:

A helyzet változatlan.

### Délkeleti hadszíntér:

Macedóniai harcvonal:

Nem volt lényeges esemény.

### Ludendorff,

első főszállás-mester.

## Városi közgyűlés.

A város törvényhatósági bizottsága ma délelőtt 9 órakor és folytatólag tartotta május havi rendes közgyűlését gróf Ráday Gedeon főispán elnöklété mellett.

Körülbelül 50 bizottsági tag érdeklődött a tárgysorozat első pontjai iránt, lassanként azonban megtelt a terem.

A főispán 9 órakor megnyitván a közgyűlést, üdvözölte a bizottsági tagokat és elrendelte a tárgyalás megkezdését.

Elsőnek Garzó József levéltáros olvasta fel a polgármester jelentését a közgazgatás f. évi április havi állapotáról. A jelentés egyes érdekesebb részeit lapunk más helyen ismertetjük. A jelentést a közgyűlés tudomásul vette.

Gy. Papp József, Szabó József és Farkas József közlélmézési ügyekben előterjesztett interpellációira a polgármester és a főispán megnyugtató és kielégítő válaszokat adtak.

Elhatározta ezután a közgyűlés, hogy a póttárgyakat, melyeket a főjegyzői hivatal az ülési megelőzőleg 24 órával szabályszerűen meghirdetett, a tárgysorozatba felveszi.

Két konzuli ügy elintézése után elfogadták a közlélmézési alap kezeléséről alkotott szabályzatot, melyet most már a belügyminiszter kívánságának megfelelően átjavítottak.

A város a lombard és függő kölcsönök konvertálására, továbbá a beruházott tőkepenzék visszatérítésére, valamint sürgős beruházásokra 10 millió kölcsönt óhajtott felvenni. A bankokkal folytatott tárgyalások ez idő szerint még nem vezettek eredményre, mivel a bankok még nem tettek teljesen megfelelő és elogadható ajánlatot. A városi tanács és a pénzügyi bizottság javaslataira a közgyűlés elhatározta, hogy az ügyet napirendről leveszi s a kö-

vetkező hónap valamelyik napján tartandó rendkívüli közgyűlésen fogja tárgyalni.

A városi nyugdíjasoknak nem ad drágasági, illetve háborus segélyt a belügyminiszter, de nincs kifogása az ellen, ha a város a saját pénztára terhére utal ki segélyt a nyugdíjasok részére. A közgyűlés ennél fogva kimondotta, hogy azon nyugdíjasoknak, akiknek nincs vagyonunk, s a segélyre rá vannak utalva, 400, 300, illetve 200 koronás segélyt ad és pedig az 1916-ik évre visszamenőleg is.

A gyártott vizek fogyasztási adójának felemeléséről hozott szabályrendeletet a belügyminiszter tudomásul vette és jóváhagyta. A szabályrendelet rendelkezései most már végrehajthatók.

Szöke Gyula javadalmi ügyvezetőnek a Kecskeméti Hitelszövetkezet és a Kecskeméti Egyesült Göztéglagyár rt. igazgatóság tagjává történt megválasztását a közgyűlés tudomásul vette.

A központi szeszfőzde felállítására a pénzügyminiszter a város közönségének engedélyt adott. A közgyűlés megbízta a tanácsot, hogy a szeszfőzde felállítására az intézkedést tegye meg s annak idején terjeszsen be részletes javaslatot a közgyűléshez.

Az országos magyar gazdaszövetésnek a rokkant katonák felségítésére vonatkozó akcióját már ismertettük a Kecskeméti Lapokban. A közgyűlés elhatározta, hogy a rokkant katonáknak és családtagjainak, továbbá az esetleges özvegyeinek és árváinak földdel való felségítését elvben kimondja. Részletes terveket, módzatokat és eszközöket majd akkor fog keresni a közgyűlés, ha a kérdés aktuális lesz.

Grassely Miklós bizottsági tag hosszabb beszédben előterjesztett javaslatában a kérdésnek a jövő havi közgyűlésre való kitűzését javasolta, de ezt a polgármester indoklása után nem fogadta el a közgyűlés.

A pusztaszeri földek eladására vonatkozó árverés eredményét a közgyűlés a pénzügyi bizottság javaslataira nem fogadta el, hanem kimondotta, hogy a szóbanforgó földeket haszonbérbeadás útján fogja értékesíteni.

Több haszonbér meghosszabbítási ügy és egyéb kisebb ügy elintézése után újraalakított a közgyűlés kilenc állandó bizottságot. Csaknem kivétel nélkül az eddigi tagokat választották meg. Új tagok lettek a közegészségügyi bizottságban Sárkány Béla, a közlekedésügyi bizottságban Borbás Béla, dr. Dömötör László, Farkas Kálmán, a muzeum és könyvtár bizottságban Sárkány Béla, Barcza József. A jogakadémia igazgató-tanácsában Gömörly Sándor. A községi iskolásközlet új tagjai: Gömörly Sándor, Hangig István, Füredy Lajos lettek.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

## Mikor lesz vége?

III.

Egy háboruspárti gyáros, nagybirtokos, bankár vagy hadseregszállító így felel a kérdésre: Katonáink a fronton s a nemzet a front mögött elvannak szánva, hogy ezt a ránkényszerített védelmi háborút a végső győzelemig fogjuk folytatni. Kell, hogy határainkat biztosítsuk, jövőnkét megalapozzuk, kárpótlást és garanciákat szerezzünk. Mindezeket egy korai (?) béke nem adhatja meg, már pedig gondolni kell arra, hogy ezt a háborút unokáink jóléteért viseljük. Az unokák ellen vétünk, ha győzelem nél-

kül köztünk békét. (Erre az érvelésre, melyet szinte szórul-szóra hangoztatnak angol és német háboruspártiak, már megadtuk a feleletet: Ezt a háborút nem a nemzet jólétéért vívjuk. Egyáltalán nem lesznek unokák, ha a nagyapák tízenyolc éves korukban hősi halált halnak.) Aki hódítani akar, az két esztendőnél korábban el sem képzelheti a békétét.

A hadvezér azt mondja, ő nem tud semmit, parancsot kap mindenre. A háború céljáról nem nyilatkoznak. A front erős, az állások minden támadás ellen kitértek, a katonák hangulata lelkes, mindazonáltal nem hiszi, hogy egy évnél tovább tart a háború.

A háborúcsináló diplomaták már nyugolomba vonultak, a békét óhajtók is csak megkötöni nem tudók abban bízhatnak, hogy a szocialisták karácsonyra eléjük terjesztik a békeponot.

A szocialisták már októberre békét remélnék. Remélik, hogy Stockholmban, sikerül megegyezésre jutniok, s megállapodni az anxió és kártalanítás nélküli békében. Azután pedig lesz elegendő erejük arra, hogy szép szóval, vagy ha kell, mozgalommal rákényszerítsék kormányukat békeföltételük elfogadására.

A katonák a fronton azt mondják, a nyugati fronton már megvolt az utolsó offenzíva, az olaszokét most vertük vissza. Ha lesz orosz-román támadás, az utolsó lesz s pár hónap múlva megkezdődhet a leszerelés.

Sajnos, vannak pesszimisták is a békekötést illetőleg. Rengeteg érvük van: ez az év már aligha hozza meg a döntést, a szocialisták nem tudnak megegyezni, az oroszok Kelet-Galicijában most kezdenek támadni, ha az új termésig kibírjuk, megint csak a jövő június-július kell átrákkolni stb., stb., s a béke dátumát szinte nem is látják.

Az optimisták pedig nemcsak mert úgy látják, hogy igenis közelünk a kibontakozás felé, hanem, mert hiszik is, hogy ez már nem tartja így sokáig, egyszerűen így felelnek a »mikor lesz béke« mindennapos kérdésére: holnap vagy holnapután.

Ki mit tud, mit hall, mit érez, aszerint reméli a megváltást. Nagyon sok érv és nyilatkozat támogatja a legrealisabb feltevést, hogy t. i. októberben már csend lesz a harcterekeken s legkésőbb decembernek végén aláírják a békét. Mindez még nehéz hét hónap, de hiszen sok-sok bajunk a békekötés sem szünteti meg máriól-holnapra. Bizni és hinni kell ebben az óztre esedékes békében, mert különben mindnyájan pesszimisták leszünk s a békekötés dátuma egyszerre kitőlődik 1918. karácsonyára. Nem, nem! Békének kell lenni, mert lehetetlen elképzelni a minden hadviselő államban a békeért sóvárgás s a sokat ígérő közeljövő e napjaiban, hogy valaki 1918. nyarán e kérdést írja cikke fölé: Mikor lesz vége?

Tóth László.

## Mit várnak a németek tengeraltjáróiktól.

Persius L. tengerészeti kapitány és szakiró a Berliner Tageblatt legutóbbi számában e kérdéssel ezeket írta:

— Milyenek lehetnek a tengeraltjárókra irányuló reményeink? Angliában ma már alig akadnak, akik a középhatalmak kiéheztetésében reménykednek. Az élelmiszerekben való hiány nem kényszeríthet bennünket időelőtti békére. S ha ennek itt nyomtatékosan adunk kifejezést, bizonyára igényt tarthatunk rá, hogy némi figyelmükre méltassák ezt ott, ahol még mindig ebben tartják a kiéheztelésünkre vonatkozó reményt. E helyütt sohasem talál teret az egészségtelen optimizmus, amely, mert csak pillanatnyi hangulatot szolgál, következményeiben rendszerint hatalmas. Itt tartózkodás nélkül mutatunk rá arra, hogy a komoly kötelességérzet azt parancsolja, hogy az ellenséget és annak geszdeszközait teljes terjedelmükben méltányoljuk, mert az ellenség lebecsülése harcaink tettesének a lecsinnyése és később, a családok felismerése után, annál erősebb a lehangozottság. Az élelmiszeri kérdés nálunk már nem jár sőtét gondolat.

Azonképen azonban azoknak is kell szállítaniok a reményeiket, akik azt hiszik, hogy Anglia élelmiszerek hiányában nemsokára térde rogy és ezért békére kényszerül. Tény, hogy nálunk csak itt ott hangzott el, hogy Angliát néhány héten vagy hónapon belül tengeraltjáró-háborúval ki lehet éhezteni. Ez a reményteljes, de túlságosan optimisztikus vélemény azonban nem állja meg a lelkiismeretes kritikát. Berliner Tageblatt a tengeraltjáró háború kezdetétől, tehát február 15-től hangoztatta, hogy döntő eredmény nem várható hamarosan, hanem türelemmel kell lenni. Hivatalos helyről helyesen hangoztatják, hogy ellenségeink »gazdasági életét« akarjuk sújtani. Ugyancsak hivatalosan hangoztatják, hogy a kormány az a nézete, hogy »bizonyos számú hónapok múltán« Anglia a hajtóré hiánya miatt hajlandó lesz a békére. Tehát itt nem csupán a megakasztott élelmiszerről van szó. Téves volna föltételezni, hogy az angolok egyszerre csak arra ébrednek, hogy nincs mit enniük.

Eddig semmitféle élelmiszert az adagolására nem került sor. Csak gyermekes naivitás hiheti el, hogy az adagolás az elhárításra való képtelenség és a szervezőképesség hiánya miatt maradt el. Ép úgy vagyunk az angol részről egészen nyílt szívűen beavallott gazdasági bajokkal. Ha az angol államférfiak és sajtó az egész világ előtt bevallják a gondjukat és kikáltják az élelmiszerek hiánya miatti aggodalmukat, ennek első sorban az a célja, hogy szövetségeseikkel nagyobb segítségnyújtásra ösztönözzék, másodsorban pedig az, hogy nyomtatékosan rámutassanak saját népközi előtt a helyzet komolyságára és rábírják a korlátozásra. Angliában idővel a helyzet valószínűleg ugyanúgy fog kialakulni, mint nálunk. Az élelmiszeri viszonyok fokozatosan nehezebbek és rosszabbak lesznek. De pótló anyagokkal és az igények lefokozásával sok érhető el. Milyen kevésből képes egy nemzet kijönni, azt eléggé tudjuk az elmúlt hónapokból. Nem tételezhető föl tehát, hogy az angol kormány nem gondoskodott volna a hadsereg, flotta és nép ellátásáról a legközelebbi aratásig. S így már csak két hónapról van szó. Akkor ott vannak a legkülönbözőbb mezeti termények. Addig kisegítik őket a korai főzelék. Hus és zsír többféle forrásból bőségesen van. A jobb időnek a beálltával a halaszat is kiadósabb lesz, habár a háborús segélyek miatt nem is éri el a békeeredményt.

Ne tápláljuk tehát azt a reményt, hogy Angliát a legközelebbi időben kiéheztetéssel rákényszeríthetjük az ellenségeskedés beszüntetésére.

Kormányunk nézete szerint a hajtóré hiánya lesz a döntő. De itt is helyőrváló a türelemre való intelem. Február 1-től május 1-ig hivatalos jelentések szerint közel három millió — 2.784.500 — tonnát sülyesztünk el. Ha ezzel szembeállítjuk, hogy 1914. augusztusától 1917. január végéig, tehát harminc hónap alatt 5 millió tonnát pusztítottunk el, akkor a legutóbbi három hó alatt csaknem három milliónyi tonnaveszteség erős élelmiszerrel és reménnyel tölthet el bennünket.

Leginkább Anglia érzi magát fenyegetve. De a tengeraltjárók nyomása szövetségeseit is befolyásolja a hadviselésben. Az angol flotta offenzívája ellenségeink tervei mind inkább kiesik. Véglegesen e, azt ki kell várni. Egyelőre arra szoritkozunk, hogy az elvesztett tonnázst új építkezésekkel és idegen kereskedelmi hajók megvásárlásával pótoljuk. De vajon fog-e sikerülni a szükséges munkákat fölmutatni és a szükséges acélbevittelt biztosítani? Erre a kérdésre csakis erős optimizmus felelhet fenntartás nélkül igennel. Mindazonáltal a kérdésben sem szabad lebecsülni az angol szervező erőt és az igazi brit energiát — melyet Lloyd George csaknem minden téren tanusított.

Az Egyesült Államok segítségéről sem szabad könnyedén gondolkodni. A Journal of Commerce rámutat arra, hogy az észak-amerikai hajóépítő-iparnak az új metódusra előbb be kell rendezkednie. Október előtti alig lépheti túl a hajtóré-átengedés a havi 200 ezer tonnát. A lapnak ez a megállá-

pitása helyes. Nem szabad elfelejtetünk, hogy az észak-amerikai hajógyárak a háború kezdete óta alaposan kiterjesztették üzemüket és így óriási fokozták a termelést. Így tehát ösztöli kezdve az antant kereskedelmi flottája tekintélyes támogatásban fog részesülni az Egyesült Államok részéről.

Ezeket kívül még más tényezők is számításhoz veendőek, amelyek hozzájárulnak ahhoz, hogy ellenségeink kereskedelmi tonnazsát a túlyors elpusztulástól megóvják. A bámulatosan magas fuvardíjak arra fogják a semleges hajókat csábítani, hogy hajóikat ellenségeink rendelkezésére bocsássák. A túlvértes optimizmusról tehát óvakodni kell és tekintetbe kell vennünk mindazokat a tényezőket, amelyek Nagybritannia gazdasági romlását késleltetik. Majdha e téren föltétlenül világosan láthatunk, csak akkor találjuk meg az igazi mértéket annak, mit várhatunk a tengeraltjáró-háborútól.

## NAPI HIREK.

Telefon 141

Szerkesztőség és kiadóhivatal I. k., Arany János-utca 8.

**Naptár:** 1917. év, június hó 1. péntek. — Róm. kath.: Pamph. áld. vt. — Protestáns: Jusztin. — Görög-orosz: 1917. év, május hó 19. Patrik. — Izraelita: 5677. év, Sziván 11. — Napkelte 5 óra 00 perc. — Napnyugta 8 óra 50 perc. — Naphossza 15 óra 44 perc. — Holdkelet 4 óra 33 perc, délután. — Holdnyugta 2 óra 21 perc, éjjel. — Holdtölte 5-én, 3 óra 07 perc, délután.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Lényegtelen hőváltozás, elvétel csapadék, zivatarok.

## A könyv.

Mint fűdikló a szalmaszál, amibe belekapaszkodhatnék, úgy keresi most az ember azt a valamit, ami megmentse lelkét az elmerülésből a háború ezerele borzalmába, nyomorúságába. Ez az utolsó szalmaszál a könyv; egyben a legolcsóbb szórakozás. Kunyhókban, palotákban s a kertek fái alatt mindenütt könyvek fölé hajó fejeiket látunk, a szemek mohón falják a betűket, mely feledést, üdülést ad a megkínzott léleknek.

Könyvkereskedők mondják, hogy soha annyi könyvet nem adtak el, mint az utolsó esztendőben. S ne gondoljuk, hogy ezek az olvasónalok harctéri leírások vagy haditudósítók háboruzongató történetek. Ezek már lejártak magukat. Más az, ami után most az emberek szomjaznak s abban van valami biedermeieres, valami XVIII századvegi. Előkerülnek a szekrények mélyéből a piroskötésű szerelmi históriák, amelyeknek hőse a lovag, aki ezer akadályon, viharon, vészen és nemes viadalokon keresztül végre rátalál a magános kastélyban utána epekedő választottjára. Fiatal lányok előveszik Benickynét, a könyvesboltban pedig az emberek Jókait, Mikszáthot, Gárdonyit, Marlitot, Tolstojt, Grockert és a többieket vásárolják, szóval mindent, csak azt nem, amiről ez a csúf háború eszükbe juthatna.

S ez nagyon jól van így, ha az ember mindenáron felejtetni akar, ha olykor pillanatokra homokba dugja a fejét, mint a strucc, hogy ne lássa a körülötte történőket. És néha, mikor becéjük magunkat valami régi-régi történetbe lovagok és várkastélyok mesebeli világába és véletlenül fölvetjük tekintetünket, mely éppen egy előttünk tova igyekvő csonka vitézre esik: megdörzsölünk szemünket és kétkedve kérjük önmagunktól, vajon melyik kép is az igaz, s melyik a képzelődés születte? (M.)

— **A főispán Kecskeméten.** Gróf Ráday Gedeon főispán szerdán este Kecskemétre érkezett, ma délbén pedig visszautazott a fővárosba.

— **A közigazgatási bizottság ülése.** A város közigazgatási bizottsága tegnap délután 3 órakor Sándor István polgármester előktele mellett ülést tartott. Az ülésen a szokásos jelentések (a polgármester, tisztifőorvos, kir. ügyész, kir. tanfelügyelő, pértz-ügyigazgató, államépítészeti hivatal, árvaszéki elnök és állategészségügyi felügyelő jelentései) és apróbb ügyek kerültek sorra.

— **Dr. Horváth Mihály üdvözlése.** A mai közgyűlésen felolvasott polgármesteri jelentésnek egyik kiemelkedő pontja volt az a rész, amely dr. Horváth Mihály orsz. képviselő érdemeiről emlékezik meg abból az alkalomból, hogy Ötletsége törzsorvossá nevezte ki s a koronás arany érdemkereszttel a vitéségi érem szalagján tüntette ki. Dr. Horváth Mihály — mondja a polgármesteri jelentés — a háboru kezdete óta ugyszóval minden óráját a sebesült és beteg katonák ápolásának szentelte, vállálva és végezve annyi munkát e téren, melyhez erőit neki csak a szeretet adhatta. Mindnyájan hálával gondolunk erre az odaadó, szenvedéseket enyhítő és vigasztaló munkára, mely nemcsak sebeket és betegségeket, de lelkeket is gyógyított, erősített. Indítványozta ezután a polgármester, hogy dr. Horváth Mihályt kitüntetésre alkalmasnak a közgyűlés üdvözzölje. Az indítványt a közgyűlés egyhangú lelkesséssel elfogadta.

— **A Kecskeméti Hadsegélyző Bizottság** 2 hadbavonult katoná édesanyja és 19 éves csendes eimebeteg nővére részére keres tanácsra vagy szövegbe alkalmazást, hol az anya felügyelne és dolgoztatna leányával együtt.

— **Érettségi vizsgálatok.** A román. kath. főgimnáziumban majus 29, 30-án írták le az érettségi vizsgálatok Brach József igazgató elnöklété alatt. A 15 jelölt közül jelenes éret: Bíró János, Ebner János, Gallovs József, Richter Pál és Zalai József. Jól éret: Farkas József, Győri János, Kovács Alajos, Mester Sándor, Oszvald István és Szigeti Kornél. Érett: Dékány László, Dobóczki József, Schaffel Mihály és Sótónyi István.

— **Kerekjártó Duci betegsége.** Ismeretes, hogy a kiváló hegedűművész, Kerekjártó Duci a pünkösd hétfő esti hangversenyt betegen játszotta végig. Másnap már ágyának esett Royal-szállóbeli lakásán s tegnap az orvosok skarlátot konstataáltak rajta. A delután folyamán kiszállították a kórházba, ahol édesanyja felügyelete alatt gondos ápolásban részesül. A városban mindenfelé nagy részvételt kellett a hegedűművész súlyos betegségének híre.

— **Szeretetadomány.** Az Országos Vöröskereszt Egylet szeretetadomány osztálya Öfelsége IV. Károly születésnapja alkalmából harciéren küzdő vitéz katonáinkat fokozottabb ünneplésben és bőségszebb szeretetadományokban óhajtván részesíteni, adakozásra hívta fel az ország tanuló ifjúságát. A községi I. ker. népiszkola e célra eszközölt gyűjtése 184 korona 50 fillért eredményezett, mely összeg 7695 számú postabefizetési lappal, a Vöröskereszt Egylet szeretetadomány osztályának Budapestre elküldtetett.

— **Miért nem locsolják a sétatert?** Tegnap »A mi sétatérünk« című hírünkben foglaltam a kérdésre, hogy miért nem locsolják a sétatert, B. Kiss Lajos főkeresztúr a következő felvilágosítást volt szives adni: Eddig ismeretlen egyének azon helyiséget, ahol a géphajtó szijjak voltak, feltörték s a kitűnő talpbőrt adó szijjakat ellopták. Nemrégiben azután újakat szereltek be, a próbánál azonban az tűnt ki, hogy a vízvezeték csövekben valahol hiba van. Ezeket most meg fogják vizsgálni s ha semmi sem jön közbe, a sétatér is pár nap múlva föl lesz locsolva.

— **Női iparostanonciskola Kecskeméten.** A helybeli kir. tanfelügyelő a kir. főigazgató utasítására javaslatot tett a városnak egy női iparostanonciskola felállítására, amelynek szükségessége napról napra jobban mutatkozik. A városi tanács legközelebb fog az ügyei foglalkozni.

— **Köszönetnyilvánítás.** A kecskeméti ipariszkola igazgatósága ezután is háttal köszönetet nyilvánít a Kecskeméti Ipartestületnek 50 korona, Mayerfi Zoltán ipartestületi elnök urnak 20 kor. adományáért.

— **A Kecskeméti Gyermekvédő Egyesület** választmánya pénteken délután a gyermeknap előkészítése céljából ülést tart, melyre a választmányi tagjainak teljes számban való megjelenését kéri az elnökség.

— **Gyöngyös tűzkárosultjainak segítése.** A közgyűlés elhatározta, hogy a tűzkatasztrófa által sújtott Gyöngyös város lakosságának 5 métermázsza szalonját küld.

— **A protestáns leányegylet** pünkösd első napján megvendégelte a Katona Otthon 50 sebesült katonáját tojással, sóskifivel és kalással, egy-egy pohár málnaszörppel és cigarettával. A megvendégeléshez Szalai József 20 koronát és 200 cigarettát adományozott, mit ezután nyugtáz köszönettel a vezetőség.

— **A Kecskeméti Hadsegélyző Bizottság** 2 használt, de jókarban lévő párnát és 1 használt dunnát venne. Eladni óhajtok jelentkezzenek a hadsegélyző irodában (anyakönyvi hivatal helyiségében) Városházán.

— **Burgonya pénz visszafizetés.** Mindazok, akik a közlélemzési irodában a burgonyára befizettek és burgonyát bármi oknál fogva nem kaptak, felhívtnak, hogy a befizetett pénzt legkésőbb június hó 5-ikéig a közlélemzési irodában (Széchenyi-ter. I. sz. I. em. 4.) annál inkább vegyék fel, mert a pénztár tovább nem fog működni.

— **Június havi cukorkiosztás.** A június havi cukrot a kereskedők Brachfeld Vilmos cégtől június 4—5-ikén hétfőn és kedden kaphatják ki. A közönség a cukrot az egyes kereskedésekben június hó 5-étől keddtől kezdve kaphatja meg. A kereskedők a cukorjegy kimutatásokat a városi közlélemzési irodába június 5-ikéig küldjék be, hogy az időközi változások azokon keresztül vezethetők legyenek.

— **Az ország földje a legértékesebb koronázási emlék.** A kaprázatos, örökké emlékezetes koronázási ünnep kimagasló mozzata volt az a lélekemelő jelenet, amikor délcég ifju királyunk hófehér paripán felvágatott a koronázási dombra és Szent István kardjával a világ négy téja felé sújtva, fogadalmat tett, hogy az országot minden ellenségétől megoltalmazza. A nemes esküt azon a földön tette, amelyet ötvenhét magyar vármegye és hat magyar város valamely történelmi fontosságú területéről küldött a koronázási domb felépítéséhez. Az egész ország földjén. Ezt a földet a koronázási ünnepet rendező bizottság a Hadsegélyző Hivatal és az Augustus Alap rendelkezésére bocsátotta, hogy megfelelő formában értékesítse a Nemzet Háza és a hadiözegek, hadiárvák javára. A királyi esküvel megszentelt föld már maga is a fogadalmat célját szolgálja: a legveszedelmesebb ellenséggel, a nyomorral szemben oltalmazza a háboru hőseit, a háboru könnyező martírjait. A koronázásnak szebb, hatalmasabb, örökké hecsesebb emléke nincs, mint az az üvegből készült magyar korona, amely a koronázási domb földjének egy darabját zárja magába. A két hadijótékonycélú intézmény csak korlátolt számban s ezért megszámozva hozta forgalomba az emléket és így ajánlatos, hogy aki hozzá akar jutni, minél előbb szerezzze meg. Egy emlék ára a koronázási domb földjének történelmi ismertetésével együtt 10 korona. Megrendelhető a »Koronázási Domb Földjét Értékesítő Bizottságnál« V. Akadémia-utca 17. szám. Hadsegélyző Hivatal. Aki az emléket megveszi, történelmi érték birtokába jut és ugyanakkor áldoz a rokkant hősöknek, hadiárvák és özegeknek.

— **Emlékeztető!** A kecskeméti polgári leányiskola és a vele kapcsolatos elemi iskola, június 2-án és 3-án tartja d. u. 6 órakor a kollegium diszernemén változatos műsorú ünnepélyét. Az ünnepély tiszta jóvedelmét a Hadsegélyző és az elesett tanítók özegei és árval javára fordítja és a felülfizetéseket köszönettel fogadja az intézet igazgatósága. Belépődíj 1 korona.

— **A tanoncotthon ügye** értesüléssünk szerint erősen foglalkoztatja az iparosköröket. Az Ipartestületek Országos Szövetsége egész országára kiható akciót indított, de ezzel párhuzamosan a Kecskeméti Ipartestület is megkezdte a mozgalmat egy tanoncotthon létesítése tárgyában. Eddig felszámolt több munkaadó tette magáévá az ügyet, ami természetes is, mivel egy modern tanoncotthon nemcsak az ellátás nehéz gondjától mentené meg a mestereket, de jobb családok magasabb iskolai képzettséggel bíró gyermekeit megnyernék maguknak, míg a mai viszonyok mellett többnyire csak a selejtebbellemmel kell beérniök.

— **A vízvezeték kezelése.** A városi vízvezeték kezelésével a mai közgyűlés Feldmann Sándor helybeli vállalkozót bízta meg 3 évi időtartamra 1200 korona évi munkadíjjal.

— **Homunkulus IV.** Pénteken, szombaton kerül bemutatásra Homunkulus beszűja, mely a feltűnést keltő sorozat legizgalmasabb és szenzációsan aktuális része. E 4 felvonásos drámában Olaf Fönn kettős szerepet játszik és még az eddigieknél is tökéletesebb alakítást nyújt. — Grandiozus tömegjelenetek! Izgalmas cselekmény jellemzik e részt. Páholjegyek előre válthatók.

— **A gyümölcstermésről.** A »Budapesti Levelező« jelenti: A beérkezett jelentésekkel megállapítható, hogy az idén dió nem sok lesz. A szilva, alma, körte és cseresznye nagyrészt kiheverte a kárt. A barack például Bihar vármegyében igen jó termést ígér. A gyümölcsösök fő kártékony férgel a gyümölcsstermő vidékek nagy részén nem jelentkezik. Ha jégverés nem lesz, akkor gyümölcsstermés, ha nem is bő, de elegendő lesz.

— **Az árdragítók büntetései.** A polgármester jelentette a mai közgyűlésen, hogy folyó évi április hóban a rendőrkapitányi hivatal kihágási iktatójába a háboruval kapcsolatos ügyekben 259 feljelentés érkezett. Ezekből április hó végéig 220 esetben ítélet hozatott, 39 esetben az eljárás április hó végével folyamatban maradt. Régebbi ügyekben április hóban még 12 ítélet hozatott. F. évi április hóban hozott összesen 232 ítélelből marasztaló volt 224, felmentő 8. Pénzbüntetés kiszabott 216 esetben, szabadságvesztés 16 esetben. Legkisebb pénzbüntetés volt 4 korona, legmagasabb 1000 korona. Szabadságvesztés büntetésből legkisebb volt 6 óra, legnagyobb 14 nap.

— **Elvesztett egy kélfedelű női aranyóra** — felső-lapján címerrel — a vasúti állomásnál. A becsületes megtaláló, ha a rendőrségnél átadja, illő jutalomban részesül.

**Akinek esernyő és napernyője van javítani való, az küldje el Kohn Gáborhoz Benicky-útea 2.**

Anyakönyvi kivonat.

1917. május 31.

**Születések:** Gábor Ilona rk., Fábrián halvszületett fiú.

**Halálozások:** Faragó Rozália rk. 3 hónapos, Bali Ferenc rk. 74 éves, Farkas Gusztáv rk. 2 hónapos, Balog János rk. 28 napos, Kovács Imre rk. 8 hónapos, özv. Marton Pálné rk. 30 éves, Szegedi István rk. 63 éves, Kincses András ref. 70 éves, Bori György rk. 62 éves.

Ingatlanok forgalma.

Zana István és társai II. ker. Vágó-utca 14. sz. házat megvette Kecskeméti Izidor, mint az orth. izr. imaházi egy. elnöke 8000 kor.

Özv. Pácsa Istvánné Bán Fekete Mária és társai V. ker. Eprekert-utca 54. sz. házat megvette Halász Imréné Sulyok Teréz 6300 kor.

**Westfáliai darabos kőzenet, mely a porosz szénél sokkal jobb, míg a készlet tart, a nagyérdemű gazdaközönség szives figyelmébe ajánlom.**  
**Takács József Utóda.** Vásári-nagy-utca. — Telefon szám: 142.

**Értesítés.** Alulírott gőzmalomok tisztelettel értesítjük az igen tisztelt örlető feleiket, hogy a nagymérvű szénhiányra való tekintettel a malomok és gőzfürdők üzemét minden héten két nap és pedig: **hétfőn és csütörtökön** — további intézkedésig — **beszüntetik.** Orleni valót ezeken a napokon is elfogadják és azt a következő napon a legpontosabban el is készítik. Tisztelettel: Kecskeméti Gazdasági Gőzmalom és Gőzfürdő R.-t. Kecskeméti József Gőzmalom Részvénytársaság. Kecskeméti Sertéshizlalók Gőzmalom R.-társaság. Balázs Rezső „Erzsébet” gőzmalom.

**130% zsirszóda szappanfőzéshez ismét kapható Róna Eleménnél, Kéttéplom-köz.** 1171

**Egy fűszerkereskedő-szolgálatos állandó alkalmazást keres.** Cím: IV. ker., Galamb-utca 1. sz. 1172

**Budai-uton,** a zsidótemető szomszédságában levő Dugárféle zöldségekert, teljes felszereléssel hasznos bérbe, esetleg feliből is kiadó; értekezni lehet ugyanott. 1127

**Harmadoszántásra kiadó Városföldön 17 h. szántóföld.** Dr. Horváth Mihály képviselő ur földjével mesgyes. Értekezni Nagy Pálné tulajdonossal, Hosszu-utca 3. szám. 1137

**Egy és fél éves szép bikaborjú eladó Gyulay Gergelynél, Belső Ballószög 275. szám alatt.** 1141

**Lakyteleki iskolával szemben 16 hold kitünő föld,** melyből 7 hold szőlő, — továbbá külső Szikrában, Lakatos-szőlő mellett, 5 hold föld, melyből 3 hold szőlő, épületekkel ellátva, mindkettő drótkerítéssel bekerítve, **eladó.** Értekezni Réthy Menottinénél tulajdonossal, Lakytelek. 1144

### Eladó közeli szőlő.

Széchenyi városban, a Schwarz kút-köz elején házhelyeknek is alkalmas jó természetű levő **gyümölcsös szőlő** terméssel együtt is **eladó.** Értekezni lehet Domján Albert tulajdonossal, Losonczy-utca 13. sz.

**Fülöpszállási Balázson** 400 hold szántó-kaszáló és erdőbirtok, Német András és özv. Koroné szomszédságában, 1917. Szt.-Mihály-naptól több évre **hasznos bérbe kiadó;** értekezni lehet Kecskeméten, Szappanos János és Nyírady Lászlóné tulajdonosokkal.

A kecskeméti m. kir. állami gyermekmenhelytől.

### Versenyválogatási hirdetmény.

A kecskeméti m. kir. állami gyermekmenhely 1917. július 1-től 1918. június 30-ig felmerülő közzétételük biztositása tárgyában verseny hirdetettik:

a) Fa, kemény, 120 öl, faszén, 6 métermáza, porosz-szén, 2 waggon, koks, dió, külföldi, 4 waggon,

b) Tej, tiszta, főlözetlen, naponta 45—60 liter.

A felsorolt szükségleti ágak mindenikére csak külön-külön tehető ajánlat.

A szabályszerűen kiállított, pecsételt lezár, sárga borítékban elhelyezett, egy koronás bélyeggel ellátott ajánlatok — akár közvetlenül, akár posta útján 1917. évi június hó 6-ik napjának déli 12 órájáig — a kecskeméti állami gyermekmenhely gondnoki hivatalába nyújtandó be. A borítékban jelzendő a címzésen kívül, hogy kinek mi iránt tett ajánlatát tartalmazza.

A szállítás közelebbi módzataira és feltételeire vonatkozólag részletes felvilágosítás nyervehető a kecskeméti állami gyermekmenhely gondnoki hivatalában, naponta délelőtt 9—12 óra között.

Kecskemét, 1917. május hó 28-án.

Állami Gyermekmenhely Igazgatósága.

**Fűszerkereskedőknek, kávéházaknak és vendéglőknek, ajánlok megvételre nagyban és kicsinyben valódi hegyi málnaszörpöt**

**EGRY P. FÜLÖP,**

cukorka gyári raktár Kecskemét, Szabadság-tér. Telefonszám: 5.

**Eladó föld.** Felső Urréti iskola mellett, Szabó Imre tulajdonát képező 8 hold szántóföld tanyapürettel ellátva azonnal eladó; értekezni az ottani bérlelővel. 1175

A városi kórház részére több ápolónő kerestetik. Jelentkezni Molnár József gondnoknál.

**Lévai Gyula szobafestő és mázólo VI. k., Gödröstemető-utca 6. szám.** Elvállal minden, e szakbavágó munkálatot, ugymint: szobafestést, mázólast, aranyozást, fényezést stb., gyorsan, tisztán, a legutányosabb árak mellett. — Levelező lapon meghívásra azonnal elmegy a kívánt helyre. 1180

**Szénsalak ingyen kapható** Kecskeméti József-Gőzmalomnál.

Jó családból való két fiu tanoncnak fizetéssel fölvetetik

**POLITZER SÁNDOR** fűszerkereskedésében, Nagyhalasi-utca.

**Hadirokkant mesterelemek a gyufagyárnál jó kereset mellett állandó alkalmazást nyerhetnek.** Aki a faszakmából vannak, előnyben részesülnek. Ugyanott munkásnök is felvétetnek. 1184

A kecskeméti es. és kir. tartalékkórház **szénakaszalást** felől elvállal. Érdeklődők a kórházparanesnoksághoz forduljanak. 1187

**Minden szőlősgazda érdeke, hogy permetezője és kénporozója**

jól dolgozzon, ezt el is éri, ha **KOÓK** rézművesel javíttatja. Ugyanott kaphatók új Wermorell permetezők, kézi és háti kénporozók, prima gummi-tömítők, gummi-lapok, permetező és kénporozó alkatrészek, fenék- és szélkazan. Permetezők kölcsön is adtnak.

**KOÓK MIHÁLY**

rézműves és permetező-gyártó. Gazd.-gőzmalom mellett, Szappanos I. v. köp. házával szemben.

**Állandó nagy diványraktár**

a leggyeszerűbbtől a legdiszesebb kiviteelig **D. KOVÁCS LAJOSNÁL** III. ker., Széchenyi-körút 1. szám alatt. Elvállal minden e szakba vágó munkákat, a legutányosabban. Viszonteladók előnyában részesülnek.

**Legalább 4 középosztályt végzett leány pénztárosnőnek felvétetik Beretvás bortermelő irodájában.** 1185

**Baromfit és hizott ludat a legmagasabb napiáron vásárol Wachsberg Gusztáv, Zöldkert utca.** 1194

**Értesítés.** Tisztelettel értesítem az örlető-közönséget, hogy **hengermalommat** minden nap üzemben tartom és mindenféle **örlést és darálást** — örlési tanúsítvány ellenében — **elvállalok;** a **leggyorsabb és legpontosabb kiszolgálásért garantom.** Tisztelettel: **Lebovits Mártonné hengermalma.** Telefon szám: 145.

### Eladó ház.

A Kecskeméti Takarékpénztár Egyesületének a IV., Nagykőrösi utca 34 szám alatt levő (Nagykőrösi- és Csáky-utca sarkán) háza, kedvező feltételek mellett, **eladó.** Bővebb értesítés kapható a délelőtti órákban a takarékpénztárnál. Az igazgatóság. 576

**Értesítem** a t. vevőimet, hogy V. ker. 36. számú házamból elköltöztem és lakásomat IV. ker., Pászthóy-utca 3. számú házamba helyeztem át. Kérem a t. vevőim szives pártfogását továbbra is, vagyok kiváló tisztelettel **KARÁCSONYI JÓZSEF** kötelegyártó. 1001

**Özv. Bienszák Jánosné** szita, rosta és drótfonat készítő üzletét a Mezer-utca 3. szám alól Trombita-utca 8. szám alá, a József-gőzmalommal szemben, helyezte át. Kéri a nagyérdemű közönség szives pártfogását. Szita, rosta javításokat mérsékelt áron elfogad.

**Eladó ház.** V. kerület, Kurucz-körút 29. szám alatt 5 szoba, 3 konyha és több mellékhelyiségből álló ház, gazdálkodónak igen alkalmas, **eladó;** értekezni lehet II. ker., Attila-utca 1. sz. háznál. 1193

**Rébamag kapható FELDSTEIN IZIDOR** cégnél, Bem-utca (volt Szolnoki-utca).

**Fiatal asszony** elarusító vagy ki-szoigálónői állást keres, esetleg házvezetőnői állást is elfogad. Nem sok fizetés, csak jó bánásmódot kíván. Lakik: IV. ker., Bánffy-utca 1. sz. alatt.

**SOHR SÁMUEL** cipőkereskedésében egy elarusító leány azonnal felvétetik. Ha gyakorlata van e szakmában, előnyben részesül. 1169

**Két gyakornok azonnal felvétetik Langermann vasüzletében**

**Katonákat a hozzátartozó családtag** 500 koronától 4000 korona összegig 15 vagy 20 évre életbiztosítással biztosíthatja, orvosi vizsgálat nélkül; egész évi díj 1000 koronától 35 korona 70 fillér. Az életbiztosítás kiterjed a harcra és elesettkre, repülőgépen, léghajón történt halálesetre, vagy öngyilkosságra és párbajból eredő halálesetekre is. Ügynökök alkalmazatnak. Bejelentéseket elfogad:

**Néptakarékpénztár R-társ.** Beretvás-szállodával szemben, földszint. Hivatalos idő délelőtt 8—12 óráig.

### Szőlő parcellázás.

Alsó Urréten, vasút mentén, a néhai **Körmöczy-féle szőlő** 1—2 holdas részletekben, kedvező fizetési feltételek mellett, **eladó.** Felvilágosítást ad **DR. FODOR SÁNDOR** ügyvéd, Nagykőrösi-utca 20. 594